

大规模作弊牵出作案团伙， 3人因非法获取国家秘密罪获刑



非法获取 国家秘密罪

“溧即帮”温暖困境中的 每一个“他”

■本报记者 于远航
通讯员 丁小星 刘璐璐

走村入户调查,田间地头走访,病榻前探望,屏幕前远程联动……用共情的语言抚慰,以倾力的行动救助,这就是溧阳市检察院控申团队——“溧即帮”团队的工作日常。该团队现有成员5名,包括3名检察官,1名助理,1名书记员,他们的窗口始终点亮一盏温暖的灯,为身处困境、茫然无力的人带来一丝希望。

矛盾困惑在“家门口”解决

“检察官,我遇到了婚恋诈骗,公安还不给我立案,实在是太过分了!”清晨,溧阳市人民检察院“溧即帮”工作室迎来了一位怒气冲冲的小伙。

33岁的小昊(化名)是溧阳一家能源科技公司员工。小昊通过微信结识小丽(化名)后,多次通过转账、送奶茶、送零食、请吃饭等方式表达好感,小丽也没有拒绝过他的好意。

4月1日晚,小丽发消息称其父亲马上过51周岁的生日,打算发个5100元的红包,小昊随即向小丽转账人民币5200元,之后更是大方地将自己的工资卡交给小丽使用。如此过了半个月后,小丽非但没有与小昊明确恋爱关系,反而疏远了小昊,小昊感觉自己被骗,遂报警。

溧阳市公安局经侦查后认为小昊不存在非法占有的故意,犯罪事实不成立,决定不予立案。小昊便向溧阳市检察院申请立案监督,该院依法受理,并由检察长白鹤包案办理。

针对该案的实际情况,白鹤决定以上门听证的方式来化解申诉人的心结,在小昊所属的街道网格化管理服务中心召开听证会,白鹤从诈骗罪非法占有的目的、是否存在虚构事实情况、是否以恋爱关系骗取财物、被害人是否陷入错误认识交付财物、诈骗罪立案追诉标准等方面,逐一分析,逐条解答申诉人的疑惑。

该院还邀请到婚恋专家、女性律师、社区网格员作为听证员参与听证评议。在多方释法说理、听证员评议规劝、婚恋专家疏导建议下,小昊逐渐接受了自己交付财物行为属于为恋爱而自愿给付的民事行为,决定息诉罢访。

给予重新出发的勇气

“您好,我们这里是溧阳市检察院,此前根据您的情况我们申请了联合救助,救助款到账了吗?”在溧阳市检察院12309检察服务窗口,控申工作人员致电司法救助申请人小雨(化名)询问情况。电话那头传来声声感谢。

30岁出头的小雨是一起诈骗案件被害人。小雨父亲几年前就去世了,家里除了母亲还有一个在上学的弟弟,母亲没有工作在家种地,这些年全家只靠小雨一人在上海打工的收入维持生活。两年前小雨被查出

有白血病后,便边打工边治病。屋漏偏逢连夜雨,小雨通过疾病保险理赔到的20万余元,却因听信朋友投资风险低、利息高而被骗得血本无归。2023年5月,溧阳市检察院在办理诈骗案过程中,发现被害人小雨这一情况,立即将线索移交控申部门,员额检察官殷胜火就给小雨打了电话。

“我现在真的很焦虑,上次住院化疗就花了十几万,本想着投资可以赚点医药费,谁知……”小雨懊恼不已。殷胜火向她介绍司法救助制度,告知她符合申请司法救助的条件,指导小雨通过远程司法救助系统在线提交救助申请,还为她申请了常州市检察院联合救助。2023年10月,小雨陆续收到两级检察院的司法救助金共计4万元。向检察机关表达感谢之余,她表示一定好好看病,认真生活。

点燃“活”的希望

2023年9月,控申部门收到一起司法救助案件线索,当事人阿云(化名)是一起交通肇事案件中的被害人。“她的情况不容乐观,现在还是植物人状态,不知道会不会醒,更不知道什么时候醒。”承办检察官史夕松到医院询问阿云的情况时,医生说道。

原来,2022年6月的一天,阿云驾驶电动自行车时被阿峰(化名)酒后驾驶小型轿车撞上,受重创,经鉴定构成重伤二级。因脑部受伤,阿云一直呈昏迷状态,截至目前,已支出医疗费170万余元。肇事者阿峰因酒后驾车,商业险不予理赔,目前阿峰只支付30万元,剩余款项无力承担。

史夕松了解到阿云父母在山东农村务农,收入微薄,事故后妹妹辞去工作,专职照顾她,家庭情况特别困难。史夕松立刻将该案线索转交控申部门,经调查,该院向阿云发放救助金。同时考虑到阿云是上下班途中遭遇车祸,史夕松随即对接人力资源与社会保障部门,推动阿云工伤的认定以及由医保基金先行支付治疗费用。史夕松还发现阿峰名下可能有不动产可供执行,随即将该执行监督线索移送民事检察部门,成功督促法院恢复执行。

然而对于阿云来说,后续医疗费、护理费仍不可估量。为尽最大努力保障阿云后续治疗费用,加大司法救助力度,从该案出发,溧阳市检察院与溧阳市教育局、民政局、人社局、退役军人事务局、妇联、残联联合会签《关于建立完善国家司法救助与社会救助工作衔接机制的意见》,希望能够协调社会各方力量为被救助人量身打造全方位救助措施,为社会上千千万万个“阿云”带去活下去的希望。

“控申工作是一项有温度的工作,有挑战性,但只要能为困难群众真切地帮上一点忙,能温暖当下的‘你’,我们就不会吝惜每一份努力。”“溧即帮”团队的老大哥、在控申岗位上坚守二十余年的员额检察官殷胜火说道。

抄的“缩印打印机”的购买链接。

2023年5月27日凌晨,“事密达”群内有人上传了考试答案,小力一方面使用高光笔将考试答案书写在准考证背面,另一方面用买来的缩印打印机制作小抄。准备好一切后,小力前往考点考试。手握答案,小力原以为自己轻轻松松就能通过考试,却不料在作弊时被监考人员发现。

顺藤摸瓜,锁定考生 大规模作弊源头

考试当天,包括小力在内,常州考点的监考人员分别于12个考场发现38名考生夹带小抄实施作弊。

因作弊考生数量较多,且使用的作弊手段雷同,存在有人组织作弊的嫌疑,考点单位在考试当天向公安机关报案。公安机关立即立案开展侦查,经手机信息提取、技术研判,于接到报案当天锁定“方圆教务”微信账号的使用人韩某。2023年5月31日,公安机关在深圳抓获韩某。

据韩某到案后交代,自2014年起,她一直协助他人办理深圳户口,从中收取跑腿费。近年来,随着落户政策不断调整,以往找韩某办理手续的人大多不再符合有关规定。直到2022年,韩某从同行处得知,可以通过帮别人考取全国计算机工程师中级资格证,帮助这些人办理落户。

得到消息的韩某经人介绍,与从事学历晋升指导工作的钟某搭上线,二人商定由韩某招收需要通过考取中级职称办理落户的考生,钟某提供考试答案与作弊办法,以“包过考试、不过退款”为诱,合作赚取考生的报名费。

出售答案并组织作弊,三人均犯非法获取国家秘密罪获刑

经检察机关审查查明,2023年5月,黄某从陈某(另案处理)处购得全国计算机技术与软件专业技术资格(水平)考试的答案,后转卖给钟某。钟某与韩某合作招生,收取考生费用共计12.9万余元。两人将答案发给考生后,指导其使用高光笔,缩印版小抄作弊,并组织考生至常州考点参加考试。其中,黄某、钟某、韩某分别非法获利25000元、41000元和3.8万余元。

本案承办检察官张朝认为,三名被告人具有组织考试作弊的行为,但组织考试作弊罪侵犯的客体必须是“依据法律规定而设立的国家考试”,比如普通高等学校招生全国统一考试、研究生入学考试、国家公务员录用考试、国家教师资格考试等,计算机技术与软件专业技术(水平)考试虽然属于“国家考试”,但依据的是计算机技术与软件专业技术资格(水平)暂行规定设立,而非“法律规定”,因此检察机关并未认定三名被告人为组织考试作弊罪。

根据国家工业和信息化部教育与考试中心复函,全国计算机技术与软件专业技术资格(水平)考试科目试题、参考答案(含评分标准)启用前属于国家机密级事项,三名被告人以收买的方法非法获取该考试答案,符合非法获取国家秘密罪的犯罪构成,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百八十二条,应当以非法获取国家秘密罪追究其刑事责任。

6月19日,武进区检察院以非法获取国家秘密罪对韩某、钟某、黄某提起公诉,法院依法作出如上判决。

■本报记者 于远航
通讯员 夏丹
制图 朱臻

6月19日,经武进区检察院提起公诉,武进区法院开庭审理韩某、钟某、黄某非法获取国家秘密案,被告人韩某、钟某和黄某因非法获取国家秘密罪,均被判处有期徒刑二年,缓刑三年。

为顺利落户,竟选择 考试作弊

小力(化名)在深圳工作、生活多年,因积分一直未能达标,迟迟没能入深圳户口。通过多方打听,小力得知考取中级职称可以提高积分,于是便从熟人处拿到一个昵称为“方圆教务”的微信,咨询考试事宜。

沟通过程中,“方圆教务”向小力承诺,小力只需听从安排,无需自己学习就能通过考试。一听有这好事,小力欣然向“方圆教务”转账8000元作为考试、落户深圳的费用,后等待“方圆教务”的通知和安排。

2023年5月初,“方圆教务”给小力发来微信,通知小力预定前往常州的机票与考前住宿的酒店,准备参加2023年5月27日的全国计算机技术与软件专业技术资格(水平)考试。

小力听从安排,于2023年5月26日抵达常州与“方圆教务”会合,在其安排的酒店房间内,小力见到了十余名考生。“方圆教务”指导考生们下载安装一个名为“事密达”的手机APP,并在APP内组建群聊,告知考生后续会有人将答案传进群里。

此外,“方圆教务”还细心指导作弊方法,提供高光笔,告知考生使用这种笔书写小抄,不易被监考人员察觉,并提供可以用于制作小